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Warszawa,  26 października 2025 r.

Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 30 września br. Posła na Sejm RP Pana Mariusza Krystiana w sprawie 
zagrożeń dla branży fotograficznej wynikających z nowej funkcjonalności aplikacji 
mObywatel (interpelacja nr 12524)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posła pytania.

Ad 1) Dlaczego Ministerstwo Cyfryzacji nie przeprowadziło konsultacji 
z przedstawicielami branży fotograficznej przed wdrożeniem nowej funkcjonalności 
w aplikacji mObywatel?

Wprowadzenie usługi składania wniosku o dowód, która umożliwi dodanie lub zrobienie 
zdjęcia w aplikacji mObywatel, nie zmienia sytuacji sprzed wdrożenia tej usługi. Przed 
wdrożeniem usługi w aplikacji obywatel również mógł złożyć wniosek, dołączając dowolne 
zdjęcie (także zrobione telefonem) zarówno w urzędzie, jak i poprzez e-usługę  online. 
Rozwiązanie wprowadzone w aplikacji tylko w pewnym stopniu pomaga wskazać 
użytkownikowi, jakie cechy powinno spełniać zdjęcie, aby spełniało określone wymagania. 
Obywatele nadal mogą wybierać między samodzielnym wykonaniem zdjęcia a zleceniem 
tego zadania specjalistom. Wprowadzenie usługi w aplikacji nie zmienia i nie ogranicza 
zatem dotychczasowych możliwości, a jedynie wprowadza dodatkowy kanał składania 
wniosku. Wszystkie zmiany ustawowe dotyczące aplikacji mObywatel przechodzą pełny 
proces legislacyjny, podczas którego izby gospodarcze oraz organizacje przedsiębiorców 
zgłaszają uwagi do projektów dokumentów rządowych. 

Ad 2) Czy Ministerstwo zamierza podjąć działania łagodzące negatywne skutki 
gospodarcze tej decyzji dla branży fotograficznej?

Wprowadzenie usługi składania wniosku o dowód, która umożliwi dodanie lub zrobienie 
zdjęcia w aplikacji mObywatel, nie zmienia sytuacji sprzed wdrożenia tej usługi. Przed 
wdrożeniem usługi w aplikacji obywatel również mógł złożyć wniosek, dołączając dowolne 
zdjęcie (także zrobione telefonem) zarówno w urzędzie, jak i poprzez e-usługę  online. 

Ad 3) Czy Ministerstwo przewiduje możliwość uwzględnienia rozwiązań proponowanych 
przez branżę fotograficzną, takich jak bezpieczny system cyfrowego obiegu zdjęć?

Ministerstwo Cyfryzacji jest otwarte i słucha głosów wszystkich zainteresowanych 
środowisk. Organizujemy regularne otwarte procesy konsultacyjne. W konsultacjach 
Strategii Cyfryzacji Państwa złożono ponad 1300 uwag instytucji, firm i osób fizycznych, 
za które jesteśmy bardzo wdzięczni. Wszelkie sugestie i postulaty zostaną z uwagą 
przeanalizowane, ponieważ mogą przyczynić się do ulepszenia zarówno funkcji aplikacji 
mObywatel, jak i innych usług cyfrowych państwa.

Ad 4) Czy Ministerstwo jest w posiadaniu analiz dotyczących wpływu wprowadzenia 
nowej funkcjonalności aplikacji Obywatel na rynek fotograficzny?
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Przed wdrożeniem usługi w aplikacji również można było złożyć wniosek, dołączając 
dowolne zdjęcie (także zrobione telefonem) zarówno w urzędzie, jak i poprzez e-usługę  
online. Wprowadzenie usługi w aplikacji nie zmienia i nie ogranicza zatem 
dotychczasowych możliwości, a jedynie wprowadza dodatkowy kanał składania wniosku.

Z wyrazami szacunku
Dariusz Standerski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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